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Technologie als 
Erfolgsfaktor für die 
Dienstleistungsbranche 

 
16. Aachener 
Dienstleistungsforum im März 

 
Das FIR an der RWTH Aachen veranstaltet 
vom 13. bis zum 14. März dieses Jahres das 
16. Aachener Dienstleistungsforum. Die 
Veranstaltung findet im Novotel Aachen City 
in der Peterstraße in Aachen statt und richtet 
sich an Entscheider und andere Experten, die 
sich mit der Gestaltung und dem Management 
von Dienstleistungen in der Produzierenden 
Industrie befassen. Das Thema des 
diesjährigen Dienstleistungsforums lautet: 
„Technologie für Dienstleistungen – Die 
Zukunft erschließen und produktiv bleiben.“ 
„Wir haben uns für das Thema ‚Technologie  
für Dienstleistungen‘ entschieden, weil wir 
der festen Überzeugung sind, dass der Einsatz 
von Technologien ein wesentlicher Treiber für 
Innovationen in der Dienstleistungsbranche 
ist“, erklärt Dr. Gerhard Gudergan, Leiter des 
Bereichs Dienstleistungsmanagement am FIR 
und Gastgeber der Veranstaltung. Das 
Aachener Dienstleistungsforum setzt sich in 
bewährter Tradition aus einer Fachtagung und 
einer parallel stattfindenden Fachmesse 
zusammen. Auf der Fachtagung beleuchten  
unterschiedlichen Referenten aus Industrie 
und Forschung das Spannungsfeld zwischen 
technologischen Potenzialen und den damit 
verbundenen unternehmerischen 
Herausforderungen. Des Weiteren 
verdeutlichen die unterschiedlichen Redner, 
wie beispielsweise Professor Dieter Spath 
(Institutsleiter Fraunhofer Institut für 
Arbeitswirtschaft und 



Technologiemanagement) oder Herr Jürgen 
Hase (Vice-President, M2M-Competence-
Center, Deutsche Telekom AG), wie 
Unternehmen aus Daten und Informationen 
das Wissen für neue Dienstleistungen 
gewinnen können. Die Teilnahme am 
Aachener Dienstleistungsforum kostet 895 
Euro. Frühbucher sparen bei einer Anmeldung 
bis zum 31. Januar 100 Euro. Weitere 
Informationen zum Aachener 
Dienstleistungsforum und zur Anmeldung 
sind im Internet abrufbar: 
www.dienstleistungsforum.de. 
 
Sehr geehrte Redaktion, 
für Rückfragen stehen Ihnen die folgenden 
Ansprechpartner gerne zur Verfügung. Wir 
würden uns sehr über die Veröffentlichung 
der Pressemitteilung und ein 
Belegexemplar freuen.  
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Profil: 
Das FIR ist eine gemeinnützige, branchenübergreifende Forschungseinrichtung an der RWTH Aachen auf 
dem Gebiet der Betriebsorganisation und Unternehmensentwicklung. Das Institut begleitet Unternehmen, 
forscht, qualifiziert und  lehrt in den Bereichen Dienstleistungsmanagement, Informationsmanagement 
und Produktionsmanagement. Als Mitglied der Arbeitsgemeinschaft industrieller Forschungs-
vereinigungen fördert das FIR die Forschung und Entwicklung zugunsten kleiner, mittlerer und großer 
Unternehmen. Seit 2010 ist das FIR leitendes Institut des Clusters Logistik am RWTH Aachen Campus. 
Im Cluster Logistik ermöglicht das FIR eine bisher einzigartige Form der Zusammenarbeit zwischen 
Vertretern aus Forschung und Industrie. Bereits heute sind im Cluster Logistik namhafte Unternehmen 
wie die Asseco Germany AG, der Deutsche MTM-Vereinigung e.V., die Ebcot GmbH, die Hammer 
GmbH & Co. KG, die itelligence AG, der Kundendienst Verband Deutschland e.V., die Lufthansa 
Technik Logistik Services GmbH, die myOpenFactory Software GmbH, die PSI AG für Produkte und 
Systeme der Informationstechnologie, die PSIPENTA Software Systems GmbH, die topsystem 
Systemhaus GmbH und die Trovarit AG immatrikuliert. Darüber hinaus stellen Kooperationspartner wie 
der AIM-D e.V., die dawin GmbH, der FVI – Forum Vision Instandhaltung e. V., die GERRY WEBER 
International AG, die GS1 Germany GmbH, Indutech (Pty) Ltd., die MUL Services GmbH, die Service-
Science-Factory (Maastricht), die SICK Vertriebs-GmbH, der Verband Deutscher Maschinen- und 
Anlagenbau e. V. und Ventana Systems UK Unternehmens-Cases, Hardware und/oder Software und 
Infrastruktur für das Cluster zur Verfügung. 


